



《大乘密嚴經》之研究（上）

道 隆

一、本經的傳譯、組織和各品大意

《大乘密嚴經》與法相唯識宗所依六經之一的《厚嚴經》是同一藍本漢譯。可是窺基參譯《成唯識論》爲撰《述記》時會說該經未翻，估想當時玄奘法師未將此經梵本帶回國內，但在印度該經早已流行，它是繼《楞伽經》而傳出的一部重要聖典，約在笈多王朝（西元四—六世紀）時代。爾後地婆訶羅(613-688)來華譯出，共爲三卷。迨至不空(705-774)三藏又重譯《密嚴經》三卷，以溝通那時在中國盛行宏傳的《華嚴》、《勝鬘》等大乘真常經的思想。因此，漢譯本有二種，都收入於大正藏第十六冊中。西藏也有此經的譯本，由勝友等譯出，具稱《大乘密嚴建立經》，凡四卷九品所成，與漢譯本略有出入。本經的注疏有唐代法藏(643-712)撰《大乘密嚴經疏》十卷，前二卷已散失，現傳爲後八卷。本疏是爲地婆訶羅所譯《大乘密嚴經》作注釋的，約撰寫于唐武則天授元年(690)。法藏大師對《密嚴經》各品細分科段，並詳加注釋，然首卷佚失，難以了解本疏的宗趣旨意，所以實難斷定。

其正確的價值。

本經旨在闡說一切法乃唯心所現，突出如來藏心爲有情雜染生死和清淨涅槃的因依，歸示有情要成就甚深法智，理應轉染成淨，轉生死爲涅槃，證入密嚴的華藏佛土。全經組織計分《密嚴道場》、《入密嚴微妙身生》、《胎藏生》、《自作境界》、《辯觀行》、《趣入阿賴耶》、《我識境界》、《阿賴耶即密嚴》等八品。據歐陽竟無居士對本經所作的判釋，初一品詮密嚴刹土，次六品詮賴耶生身，後一品詮生身即刹土。首先，佛以大事因緣出世三界，在密嚴國土（大日如來的淨土）應如實見菩薩、金剛藏菩薩的請問，而宣說法要，以示如來藏不生不滅的道理；既爾金剛藏菩薩又對來會的菩藏衆宣說阿賴耶識能示現衆法，染淨諸法恆以識爲所依，說明了阿賴耶識隨迷悟之緣而別凡聖。又經中廣明五法，三性，八識，一無我的義理；阿賴耶識的染淨二分，以及八識九識之說等，皆同於《楞伽經》所說，其義相合。

以下，簡單地試談各品大意。

此五(一)密嚴道場品：舊譯密嚴會品。即密嚴淨土，以清淨身口

意三密所莊嚴，爲如來所依止的眞如法性自受用的淨土。此淨土遠離諸過患，是修得的無上果圓滿。同時，也是具足智慧、神通的觀行者所依的理想世界。再者，此淨土以如來藏無垢淨識爲體，具三十二勝相，智色資用，廣大威德充量莊嚴，並盡於未來隨機應現，饒益芸芸衆生，同享無住涅槃的富樂。本品說明了如來法身常妙，得自在的殊勝境界，相通於《華嚴經》所說的華藏世界，淨土法門所談的極樂世界。因此，該經說「今此世界名曰密嚴，是中菩薩，悉於欲色、無色、無想、有情之處，以三摩地力生智慧火，焚燒色貪及以無明，轉所依止得意成身，神足力通以爲嚴」。

(二)入密嚴微妙身生品：舊譯妙身生品。常樂我淨的密嚴境界，要具修十度淨業的諸大菩薩才能證入，因此，本品談淨業成德的法、報、化三身的道理。十地之中，各有一身，是十地菩薩所受的變易身，經說爲法性生身，但是每各地中有二種身：一是如來他受用身，二是菩薩自受用身，最後是如來的變化身。這三身是如來智慧福德圓滿成就的，所以叫做妙身生。此品着重從三方面來論述妙身生的義理，初談涅槃非滅壞義，觀世間無常緣起，一心求證密嚴，不著三界，勤修十智，趣歸涅槃境界。次談世間唯心現義，事物現象但一心作。後談淨智深法義，善說賴耶三性無我的道理。

(三)胎藏生品：舊譯胎生品。胎生是四生之一，由從胞胎出生而得名。這類有情因愛欲雜染之惑，起橫豎亂想之業，惑業相滋而感此生的果報。胎藏，依《大日經疏》卷三說，爲母胎所含藏覆護，及至諸根備足，尋誕生發育，爲衆生所具的心理性。該

專論 菩薩名品大意。

《大乘密嚴經》之研究(上) 道隆 3

法海拾貝

明內

第二期

筆譚

優婆塞戒經研習之十六
談菩薩修菩提種子

智銘 39

專著
護生畫集研究(三)
陳星 32

知堂與佛教
李雪濤 29

西夏佛教概況
萬松行秀
黃春和 22

金末元初北方曹洞宗匠
首式
——
道元
黃春和 17

畫頁
封面：北齊時期砂岩雕刻佛頭
面裏：敦煌第158窟飛天
底裏：敦煌第98窟舞樂

封底：敦煌第146窟北方天王

品談有情由惑業所感的生命果報體，是生死雜染的大本營，一切有情因業力輪迴，諸趣苦逼，而不得安寧。佛陀以示其勤修三昧，遠離雜染愛業，求生密嚴清淨的佛身。

(四)自作境界品：舊譯顯示自作品。可欣的涅槃境界，可厭的生死輪迴，都是有情自心所作，離心則無法，所以《華嚴經》說：「三界唯心，但一心作」，正顯此義。因此，本品談無論是清淨佛身，還是雜染有情，都是唯一心作。有情識境，迷心所現，心境非真，與無明共轉，皆從十二有支所作，爲有情生死的流轉門。密嚴聖境，無生死眷屬，盡除貪欲，淨心所顯，是佛陀的涅槃常樂境地。

(五)辯觀行品：舊譯分別觀行品。此品闡明人法二空的觀行。修空觀智、拂除二取執着，以無漏根本智體證密嚴本性——真如法性。

(六)趣入阿賴耶品：舊譯阿賴耶建立品。阿賴耶識恆與一切染淨諸法爲所依，並此識隨緣流變而不失體性，所以經說：「清淨與雜染，皆依阿賴耶」此阿賴耶即如來藏，其體圓明常淨，無漏勝境。如來藏隨有情流轉而不爲所染，由於賴耶體性無染，而現三界十地，其體微妙難知難見，唯有密嚴淨智者才能體悟證入，因此，只有趣入清淨的賴耶體性，才能洞徹密嚴真實境界，與諸佛同一鼻孔出氣。

(七)我識境界品：舊譯自識境界品。一切事物現象都是心識所現，但諸凡愚外道倒執者，不明瞭唯識甚深義理，計我執法，曲解顛倒，戲論紛紜，爲此如來興教欲除邪執，入無我理，所以這一品廣破我執，盡除我見。自識(我識)的意義有三種：(1)阿賴耶稱爲自識，以一切法依賴耶爲體，賴耶變現一切事物現象。

(2)妄意起分別作用，叫做自識，心識現行以見、相二分起了別作用。(3)事識名爲自識，了別一切事物現象不離自心而起作用。具此三義，說名自識。

(八)阿賴耶即密嚴品：舊譯阿賴耶微密品。一切諸法賴耶所現，但賴耶的行相却甚深微密難知，唯佛與佛乃能究竟洞見，所以得名阿賴耶微密品。可是，就賴耶的體相講，賴耶與密嚴，或賴耶與如來藏，平等無別，性本清淨，妙體莊嚴，所以《楞伽經》有說：「我說如來藏，以爲阿賴耶，愚夫不能知，藏即賴耶識」，就是說明這層道理的。本品對此義理有作詳盡的說明，先明我法皆空，但識轉變，明確了一切染法唯分別，一切淨法唯無分別的道理。既爾又談三性五法八識無我，後抉擇談賴耶、現境、無計和流轉四義。此外，還說明了密嚴諸定和依教漸修的道理，最後圓證賴耶即密嚴的華藏境界。

二、在大乘經中的地位及其主要思想

《大乘密嚴經》的如來藏緣起論對中國佛教哲學思想的影響很大，其中又以將如來藏和阿賴耶識的統一觀點影响最大，解決了佛教大乘經典中，長期以來所認爲如來藏清淨心，與阿賴耶雜染識二者染淨不融合的問題。這個觀點，是就本體論的永恆真理(真常唯心)而言的，是繼魏譯《楞伽經》發展起來的哲學思想，使唯心思想更富有真常的特質。同時，依真常而立唯心學，《密嚴經》可說達到了頂點，正像真常有而融貫真空，到《大般涅槃經》而完成一樣。

《大乘密嚴經》強調如來藏和阿賴耶識爲不即不離的關係，與真常唯心的、唯識的大乘經中有極深理論關涉。佛學的根本問題是衆生如何成佛，這個問題的理論前提是衆生成佛的根據在什

麼地方。印度大乘佛教的重要經典實際上都是圍繞這些問題展開的，最早流行的《般若經》就根據佛教的「是心非心，本性淨故」的基本原理，提出了一切現象無自性空，即「法性本淨」的觀點，《成唯識論》解說心性本淨，與此相同。以無自性空即淨的意趣，來闡明衆生如何由染轉淨，達到成佛的境界。但是，這種說法只側重於對外界事物即向外的認識，於是又出現了，《涅槃經》，此經以「佛性如來藏」為主題，宣揚一切衆生都有佛性和嚴持戒行的根本思想，也就是轉而側重於向內的認識了，所謂解脫向自心當中求得。後來又有《大法鼓經》、《央掘魔羅經》和《勝鬘經》等，以倡導大乘佛教的「一乘真實」和「如來藏法身」為課題，把《般若經》和《涅槃經》兩種不同說法綜合起來，對《般若經》來講，提出「如來藏智就是空性智」對《涅槃經》來講，提出「如來藏本身就是自性清淨心」，用如來藏把兩經溝通起來，兼顧向外和向內的認識，在思想上又向前發展了一步。但是，這種思想只講衆生如何成佛，如何由染轉淨，而沒有講衆生痛苦——雜染生死是怎樣形成的，妄染境界如何生成，也就是所謂只講還滅，沒有詳論「流轉」。這樣又要求有能夠解釋流轉的原理問世。於是又有唯識學所依的《解深密經》等出，此經沒有講如來藏，而是講阿賴耶識和阿陀那識，且強調阿陀那比阿賴耶更具有能動的性質。其實阿陀那識和阿賴耶識是一個東西。

以往佛典所講的如來藏是衆生具有的自性清淨心，只是爲煩惱隱覆不顯，其本質是清淨的，由此一切理論都是圍繞「淨法」，「還滅」來講，而阿賴耶則不同，是以雜染爲本，圍繞「事心」來講「染法」「生滅」的理論。這樣又出現了相異的立說。然後，才出現《楞伽經》（實又難陀重譯）和《密嚴經》，對上述異說採取調和或折衷的立場，作出更高度的綜合，提出了新的命題：

「如來藏名藏識，與生識俱生」，「如來藏藏識」這裡的「如來藏」「藏識」，與七識不同，都是指阿賴耶識，是同一個意義，說佛性，法性、空性、法身用如來藏，說人心用識藏。也就是說，阿賴耶識和如來藏只是名稱的不同，兩者的體性、本質是一樣的，都不僅有雜染，而且有清淨，「如金與指環，展轉無差別」，即有意把染淨二說加以溝通，用來解釋「心性本淨，客塵所染」的原理，從中提出衆生成佛的理論根據，經文指出，衆生的流轉生死，不得解脫，是由於如來藏積集虛妄的習氣而成，得名「阿賴耶或稱藏識」。同時，衆生的流轉現象也並非長此一成不變，也可得到解脫，這是由於阿賴耶識的自性即本質是清淨的，唯其如此，又稱之爲「如來藏」或「菩提心」。衆生的解脫道，不在於消亡如來藏或藏識本身，而在於使其日益清淨，正如佛陀所言「自淨其意」。將它所有的虛妄習氣滌除乾淨，就可成佛作祖，住如來家。因此，成佛只是把心識煩惱拂去，而不是新產生，非心外求。綜上可見，《密嚴經》在大乘經典中，它是一部綜合性理論學說的書，是真常大乘經對如來藏哲學已發展到了登峯造極的地步，深受中國佛教者的推重。

《密嚴經》的如來藏緣起思想，在大乘經發展過程中，蔚為壯觀，影響深廣，正如《密嚴經》所說：「十地華嚴等，大樹與神通，勝鬘及餘經，皆從此經出，如是密嚴經，一切經中勝」。歐陽竟無先生對此概括說：「大乘密嚴經者，蓋是總大法門之一，而二轉依之要軌也」。把《密嚴經》抬到大乘經典的重要位置。可以說，在後期的真常大乘經中，特別着重發揚《密嚴經》的如來藏緣起思想，成了佛教的核心教義。尤其中國大乘各宗，如天台，賢首、禪宗和密宗等，都是以如來藏緣起爲理論基礎來建立自身的哲學體系的，從而形成了與印度傳統佛教思想迥然不

同的新說——中國以如來藏爲中心的佛法。從來華的譯經大師中，地婆訶羅、不空三藏相繼譯出《密嚴經》三卷，就是用來溝通或統一《華嚴》、《勝鬘》、《大樹》、《涅槃》等大乘經的思想，以及唐代法藏大師又特撰了《大乘密嚴經疏》十卷，都說明了《密嚴經》在中國盛行流傳的大乘經中的重要地位，不愧爲「一切經中勝」。

《密嚴經》的主要思想，就是用如來藏心建立衆生的生死雜染和涅槃清淨心，統一起來，並以「五法三自性、八識二無我」的理論貫穿全經的思想，這與《楞伽經》是一脈相承的。佛說的如來藏，主要是以常住不變，自性清淨的法體，作爲生死與涅槃的所依。如來藏在陰、界、入中，也就是在衆生身心中，是隨緣不變，不變隨緣的。但是，衆生的一切染淨現象是由自心決定的，並且阿賴耶識又是所知依的根本識，這樣就自然地形成了依如來藏而有阿賴耶識，依阿賴耶識而有一切法的思想體系。自性清淨的如來藏，是在阿賴耶識的深處，因此經中承認第八阿賴耶識有淨不淨二方面，從不淨方面生起分別的現象界，從淨的方面確立法身、涅槃、真如的無差別平等界，染淨諸法恆依此識而別凡聖。這裡值得強調的是：《密嚴經》由「心性」的統一上，說明衆生無始以來的煩惱習氣，是不離真如的，但此煩惱習氣並非如來藏所有的，而是寄附在如來藏，由此衆生無始以來的一切功德與煩惱雜染，都依「一心」而存在。所以，如來藏在衆生中，與衆生心的心識活動有着不可分離的關係。儘管如來藏與阿賴耶識有不同的意義，但兩者的體性、本質是一樣的。基於這一層意義，《密嚴經》便說：「如來藏藏識」，把兩者視爲「不即不離」的觀念，以此用來建立衆生的生死與涅槃的十二支因果法則，成爲《密嚴經》的核心思想。

從其思想立腳地看，本經的要軌，即在說五法、三性、八識、二無我，經中到處是反覆說明這個的，認爲「此即是諸佛，最勝之教理，衡量一切法，如稱如明鏡照曜如明燈，試驗如金石」，可見是本經至教，也是釋迦牟尼佛祖的一代聖教。通過這些理論思想來說明如來藏與阿賴耶識的迷悟界的主客觀，打破迷界的主客，進入悟界的經過，所以經中教示衆生用人、法二空觀行，拂除二取執著，洗盡無明貪欲，以密嚴菩薩修養的無分別智漸次悟入，達到最高理智的境界，把如來藏「真我」的本來面目顯發出來，使其獲得常、樂、我、淨的自在妙用，實爲《密嚴經》思想的歸宿。

三、《密嚴經》與虛妄唯識系的關係

本經的理論思想與唯識學派的見解，試分別的加以論究。

(二)八識與二無我：大乘佛教瑜伽行派把心法分爲八識，就是眼等前六識的基礎上增加第七末那識和第八阿賴耶識。八識亦稱心王，爲精神活動的根本主體，各自與所對境界相接觸而形成分別慮知的作用，且其各各相應的心所法，爲精神的助伴，稱爲心理活動。唯識學者認爲心心所法是有漏的染分心識，也就是五法中的分別。《唯識三十論》進一步把八識分爲三能變，從事心上來說明宇宙萬有唯識所現的道理，一切皆歸於人們主觀能動性的活動作用。可是真常唯心論對八識的看法則不同，初爲心性本淨的六識論，次發展爲本淨的根識(意界)及虛妄生滅的六識。《密嚴經》則建立「八九種種心」即真識隨染及七妄的八識，或可別立在纏真心的如來藏心，真心在纏妄現的藏識心，以及七妄合爲九種，我們從《密嚴經》的思想體系看，諸識的作用以賴耶爲主，而賴耶即藏識且是本淨的，然由境界風的擊動，從本淨的

賴耶中現起世間的一切現象。換句話說，《密嚴經》是以事理心相關原理，來說明一切法唯心所現的道理，與虛妄唯識系主張用「事心」統攝一切法要義是有所不同的。阿賴耶識微密品說：

阿賴耶海爲戲論粗重所擊，五法、三性、諸識波浪相續而生，所有境界其相飄動，於無義處中似義而現。（地婆訶羅譯）

不空重譯說：

阿賴耶如海，常爲於戲論，粗重風所擊，五法三自性，請識浪相續。所有於境界，其相如飄動，於無義處中，似義實無體。

一譯同見，不僅有漏的諸識，是從賴耶海中相續而生，就是五法三性也從賴耶大海中所現起的，說明了賴耶爲染淨二法所依的重要性。《密嚴經》又強調每一衆生都有阿賴耶識，而且本來就是圓滿清淨，不增不減的，點出了衆生因位的如來藏清淨心。由於衆生缺少真知灼見，於中妄生種種的計著，這才生起世間的一切雜染諸法，假使有人能正確了知它的性常圓淨，就得無漏的轉依，具足一切清淨諸法。所以在有情界中，它爲生死繫縛，涅槃解脫的主體，在諸法界中，它爲世間雜染，出世清淨的變現者，因此，賴耶是八識的中心，諸法的大本營。《密嚴經》這一層意義，與虛妄唯識系的見解不同，唯識學者主張第八阿賴耶識是側重於虛妄雜染法上，認爲阿賴耶識含藏一切名言習氣、我見習氣和有支習氣的雜染種子，由此三種習氣種子變現一切現象界，所以阿賴耶是虛妄分別的識，以雜染爲本，至於無漏種子，《攝大乘論》、《成唯識論》都認爲阿賴耶識所不攝之，爲法界等流所攝，並且強調無漏種子要從多聞正法熏習而來，是由修行而有，非是生而俱之。從本體論來看，有很不明了之處，唯識學者，在

說明一切法時，從未說到真如的情形，因爲我們不能從真如說明千差萬別的現象，世間的無限差別，有凡有聖，有業有果，有此有彼，都應在有爲的生滅法上說明，不能在如來藏法性上說，這就與《密嚴經》真常論者完全不同了。不過，如來藏與阿賴耶識，虛妄唯識系着重在不一，《密嚴經》卻偏重在不異，由此唯識是側重在差別的現象界，本經是側重在統一的本性。

二無我是佛教的根本思想，也是瑜伽行派的基本理論之一。世親的《百法明門論》、安慧的《五蘊廣論》都是破除我法二執的錯誤認識，闡明諸法無我的道理。「無我」之義也是拂除偏計所執自性，以證二無我所顯的真如即圓成實性，這是人無我和法無我的空性作用。世親的《唯識三十論》頌首精辟地說：「由假說我法，有種種相轉，彼依識所變，此能變唯三。」表明了我法唯是名言假設而無實體，諸識所現，情有理無，顯示了唯識無我的中道妙理。

《密嚴經》也闡明了我法二執均屬有情錯誤知見所致，只有通達二無我之理，才能滅除妄想所生的煩惱習氣。阿賴耶微密品說：

若人生小智，取法及於我，自謂誠諦言，善巧說諸法。
計著諸法相，自壞亦壞他，無能相所相，妄生差別見。（地婆訶羅譯）

自識境界品又說：

諸外道等不了唯識生於我見，無知法智而強分別執着有無，若一若多我我所論。（地婆訶羅譯）

其實，世間的一切現象，不論是有情或事物，都無實在自我可得的，通達生命界內無我，通達諸法之中無我，就可滅除妄想所生的分別諸見，阿賴耶微密品說：

善知蘊無我，諸見悉除滅，一切唯有識，諸法相皆無，

無能相所相，無界亦無蘊，分析至微塵，此皆無所住。(地

婆訶羅譯)

都無所住的二無我理，是諸佛菩薩聖智所親證的境界，不是凡愚衆生所能了知的，以聖智通達無我・無我所理，就是趣入如來藏的自性清淨心，二無我理所顯的空性就是如來藏的心性，為一切衆生本具的清淨性，這與唯識學派所說的真如由三無我空理所顯的道理性質一樣，拂除有情知見的「小我」真正建立有情永恆的「真我」。

(二)五法與三性 《密嚴經》與唯識經論中對五法、三性都很重視，都作為中心問題進行討論。不過，唯識學派對三性尤感興趣，作為自宗理論的核心基石，在諸多經論當中廣泛出現，以「宗眼」來進行闡述。可是對五法涉及不多，只是略略提及而已，並未立專品作較詳盡的說明。推其原因，實由五法是真常唯心的契經中所重視，所以《密嚴經》處處談到五法的道理。顯然，五法是作為真常唯心的要點理論，是發揮如來藏心的重要渠道，因此，五法在後期佛法中，是有它的重要性，尤其五法與三性的關係，向來為一般佛教學者所重視。本段僅就五法與三性相攝的問題上作一番論述。

論及五法與三性的相攝關聯，《密嚴經》與虛妄唯識系的理論有不同的說法。首先，唯識學的幾部論典來看：

一、《辯中邊論》卷二頌說：「名，偏計所執，相、分別依他，真如及正智，圓成實所攝。」論主的觀點顯而易見，有漏心及心所的相分為「相」，虛妄分別為自性的即屬「分別」，是依他起。依相立名，以名表相，所以「名」並沒有它的實在性，攝偏計執。「正智」是無倒正行，「真如」是無倒正理，以無倒的

正智通達無倒的正理而契證之，所以是圓成實攝。

二、《成唯識論》第八說：「依他起攝彼相、名、分別、正智；圓成實性攝彼真如，偏計所執不攝五事。」文中指出偏計執不攝五事，他們認為五事是有體(種子)法，偏計是無體法，所以不攝。這裡該強調的是：依他有染淨二分，在依他攝四事中，前三法屬於有漏的雜染依他，後一正智，是離一切雜染虛妄、戲論顛倒的，所以是屬清淨的依他。

三、世親的《攝論釋》在卷五中，特別提出了偏計執爲五法中的名所攝，依他起則爲相及分別所攝，正智、如如攝圓成實。

世親認爲「名」是似義的東西，沒有它的實在自性，只可假立爲義，所以偏計所執是隨名妄計的產物。至於有漏的心心所法的相見二分，是虛妄分別所攝，是依他起正智、如如則同攝圓成實。

綜上論師們的見地，都是站在虛妄唯識者的立場而立論的，以三性來統攝五法。但是，若從《密嚴經》的角度來看，彼三性是攝入此五法中的。考《密嚴經》中談五法、三性相攝的論頌有好幾處，如妙身生品說：

種種諸形相，名句及文身，如是執著生，成爲偏計性。

根境意和合，熏習成於種，與心無別異，諸識從此生，資於互因力，是謂依他起。內證真實智，現前所住法，是即說圓成，衆聖之境界。(地婆訶羅譯)

頌文中是說，名、相是偏計執，分別是依他起，正智、如如是圓成實。名是假名，相非真相，由於以名計義，以義計名，名義互相繫屬隨逐，而生起種種執着成偏計所執自性。以虛妄分別爲自性的依他起性，要有根、境、作意以及熏習所成的內在種子，爾後分別心識才得生起作用，所以分別屬依他起性，這與《攝論》所明的依他起性即是虛妄分別所攝的道理一樣。真如法性是如來

藏心，爲衆聖者親證的境界，雖有能證智所證理，其實是即如即智，即智即如的，所以正智、如如是圓成實攝。但在阿賴耶微密品中，似又與此有不同的說法。

種種諸名字，說於種種法，此皆無所有，是爲偏計性。
一切世間法，不離於名色，斯皆但有名，離名無別義，如是偏計性，我說爲世間，眼色等爲緣，而起三和合，聲依桴鼓發，芽從地種生，宮殿及瓶衣，無非衆緣起。衆生若諸法，此悉依他性。若法是無漏，其義不可捨，證智所以生，此性名真實。（地婆訶羅譯）

其後又有一頌說：

名爲偏計性，相是依他起，名相二俱遣，是爲第一義。

（地婆訶羅譯）

以上這些頌中明顯地指出，名屬偏計所執性攝，相爲依他起性攝，離偏計、依他的名、相，就是圓成實性。至於五法中的分別、正智究竟屬哪一性，是依他起或是圓成實，都沒有指出來。這樣前後兩品所說的意思，不是有點不一致了嗎？其實，阿賴耶微密品中，以說明三性的意義爲主，在無漏邊，把正智融於如如分別、正智就略而不談了。妙身生品中，以說明五法、三性相關相攝爲主，所以彼三性攝於五法中，前已略明，不再煩贅。

從《密嚴經》與唯識論著的分析，知道了五法與三性的關係，其有意思的着眼點都把正智攝於圓成實中，但在《瑜伽師地論》裡卻主張正智屬依他起，以成立清淨的依他起性。這就與

《密嚴經》力主正智爲圓成實攝的解說相歧異。筆者認爲，虛妄唯識者把正智攝爲圓成實攝的論述不免存在問題，畢竟沒有真常系解決的那樣

透切明底。《密嚴經》之所以把正智納入圓成實性的內容，其解決議題主要是突出「解性賴耶」的轉依上，換言之，就是開顯清淨還滅的無住大涅槃，恢復有情本具的如來藏自性清淨心的大光明體。從《密嚴經》的本意上看，衆生生死流轉的雜染界中，一切皆由取著分別而成，若欲背生死而趣向涅槃，唯有無分別智才能自淨其意，所以涅槃還滅的清淨界中，一切均由無分別正智的功用去契悟親證。無分別正智，一方面緣於二無我空性所顯的真如理性——如來藏心，另一方面更要遣除分別取著的實有名相的偏計所執性，名相雙遣，即顯如來藏清淨心。《密嚴經》說：

諸法性如是，不住於分別，以法唯名故，想即無有體，

想無名亦無，何處有分別？若得無分別，身心恆寂靜，如木火燒已，畢竟不復生。（不空譯）

又說：

若離於分別，取著即不生，無生即轉依，證於無盡法。

（不空譯）

有生，是依於煩惱雜染而有生死，無生，即遠離煩惱、所知二障而轉依大涅槃、大菩提二殊勝果德，也就是如來藏的清淨德能。這裡說的「證於無盡法」是指無分別正智體證如如理性，顯示如來藏是不生不滅、不增不減，性無變異的，所以「無盡法」是如來藏的清淨功德，八十種相好，具足常、樂、我、淨的永恆價值，爲菩提、涅槃二勝果的依止。這是《密嚴經》把正智納入圓成實性的意趣。

（未完）